
2015 年 9 月 16 日 

 

 

 

一般社団法人知的財産教育協会 中小企業センター 

２０１５年度「企業における知財活用・知財に関する課題の実態調査」実施報告 

 

（一社）知的財産教育協会 中小企業センター（以下「当センター」という。）では、昨年に

引き続き、特許庁および中小企業庁における政策立案の検討材料を提供することを目的として、

当センター登録者、知的財産管理技能士会会員および同会利用登録者を対象に、所属企業におけ

る知財活用・知財に関する課題の実態調査を実施いたしました。本アンケートにご協力いただき

ました皆様には、御礼を申し上げるとともに、取り急ぎ概要を下記のとおり報告申し上げます。 

なお、本アンケートの集計および分析結果を、「中間報告書」として本年 10 月中旬に、「最終

報告書」として本年 12 月下旬に発行する予定ですのでご期待ください。 

 

記 

 

方  法：インターネット調査 

 

収集期間：２０１５年８月１８日（火）～８月２４日（月） 

 

対 象 者：当センター登録者（273 名）（※235 名） 

知的財産管理技能士会会員および同会利用登録者（23,473 名）（※22,243 名） 

     （2015 年 8 月 18 日現在） 

 

設問内容：別紙のとおり 

 

回 答 者：上記対象者のうち、1,452 名（回収率 6.1％） （※1,368 名,6.1%） 

【企業規模別内訳】 

     中小企業・小規模事業者      557 名（38.4％）（前年比 8.6 ポイント上昇） 

     大企業              602 名（41.5％） 

     その他                         293 名（20.1％） 

       内、中小企業支援者       70 名 

 

（注1） ※は前年度の値。 

（注2） ％値は構成比率。 

（注3） 本報告の各記載は、暫定値であり、今後変更の可能性があります。 

以上  



別紙：「企業における知財活用・知財に関する課題の実態調査」設問一覧 

（主に中小企業勤務者向けを抜粋） 

 

【質問１】職業（必須） 

【質問２】年齢（必須） 

【質問３】保有資格（複数選択可） 

【質問４】知的財産管理技能士資格の取得動機（複数選択可） 

【質問５】知的財産管理に関する知識・技能の活用状況（必須） 

【質問６】所属企業等での職位階層（最も近いもの）（必須） 

【質問７】所属企業等でのご自身の全業務に占める知的財産業務の割合（必須） 

【質問８】現在の担当職種（最も近いもの）（必須） 

【質問９】所属企業等の所在地（必須） 

【質問１０】所属企業等の業種（必須） 

【質問１１】所属企業の従業員数（子会社・グループ会社を除く）（必須） 

【質問１２】所属企業の創業年数 

【質問１３】所属企業の経営層の知的財産に対する関心度 

【質問１４】所属企業の事業における知的財産の活用度 

【質問１５】所属企業の経営・知財に対するご自身の関与の程度（複数選択可）（必須） 

（１） 経営への関与度 

（２） 知財への関与度 

【質問１６】所属企業が知的財産権制度を活用する主な目的（複数選択可）（必須） 

【質問１７】所属企業における知財人材の育成施策の内容（複数選択可） 

【質問１８】所属企業における知財を活用した資金調達の有無 

【質問１９】所属企業の経営方針や事業計画書等における知的財産への言及について 

【質問２０】所属企業の知財担当者もしくは担当部門の有する課題の内容（複数回答可） 

【質問２１】所属企業の知財活用における外部専門サービスの利用について、自社の知財担当者

や担当部門が抱える課題の内容（複数回答可） 

【質問２２】その他、所属企業の知財マネジメントにおける課題の内容（自由記述） 

【質問２３】支援策のうち、知っているものを選択する（必須） 

【質問２４】支援策の利用状況について該当するものを選択する（必須） 

【質問２５】「利用したいが使えない」とした支援策がある場合、その支援策と使えない理由 

（複数回答可）（自由記述） 

【質問２６】知的財産に関して、日常的に考えていることや困っていること（自由記述） 

【質問２７】中小企業センターを知っていたか 

【質問２８】中小企業センターに期待すること（自由記述） 

【質問２９】本アンケートの回答内容に関する、当センターからのメールもしくは電話等で個別

にインタビューすることの可否 


